



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Смена



Лето издания —
восемнадцатое



на студенческой стройке



№ 7 [224]
3 августа 1984 г.

Цена 2 копейки

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

ТРУДОВОЕ ЛЕТО — В ЗЕНИТЕ!

СЛОВО КОМИССАРА

5 АВГУСТА — ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКА

Бойцы отряда «Колос» ЛИСИ принимали группу студентов из Англии и Шотландии, приехавших в нашу страну для изучения русского языка. Вопросы сыпались один за другим. «Что такое студенческий строительный отряд? Как проходят обучение будущие инженеры-строители?»

Интерес и удивление вызвало у гостей сообщение, что «Колос» работает на ленинградских хлебозаводах, обслуживая современные технологические линии.

НЕТ ПРОФЕССИИ

ВАЖНЕЕ

— Замечательно! Русский хлеб очень вкусный! Но почему именно на хлебозаводе! — тут же раздался вопрос. — Лучше с оплатой!
— Дело не в этом, — ответили девчата. — Разве есть профессия важнее и почетнее, чем растить или выпекать хлеб.

Каждый студенческий отряд считает, что перед ним стоит задача первостепенной важности. Не место красит человека, а человек место. В этом сейчас убеждены и бойцы районного студенческого отряда «Выборгский». А ведь сначала были и другие мнения. Взять тот же «Колос» из ЛИСИ. Когда пришли впервые девушки на хлебозавод, узнали: работать придется на конвейере, в три смены. Были и вздохи огорчения — мол, что интересного... А через некоторое время те, кто скептически относился к работе, заходя в булочную, растолковывали друзьям и знакомым: «Вот в этой сдобной булочке ровно двадцать граммов изюма, а вот эту целиком выпекают «руки» робота-пекаря».

В РСО «Выборгский» только пять строительных отрядов. Остальные в основном торговые. У каждого своя задача, и ни один коллектив не похож на другой. Часто задумываюсь, а что объединяет лучшие из них. Скажем, что роднит «Мир» из ЛГУ имени А. А. Жданова, работающий на ремонте трамвайных путей, и «Меркурий» из Ленинградского института советской торговли, за бойцами которого закрепилась слава самых вежливых и внимательных продавцов! Сравнить трудно, но, думаю, возможно. Ведь главный вопрос, не что делают студенты, а как. Конечно, во вкус дела входят не сразу. Например, в отряде «Факел» Лесотехнической академии интерес бойцов к строительным специальностям начался с конкурса... плакатов по технике безопасности. Мелочь, скажет кто-то. Да, но существенная. Если девчата того же «Колоса» знают, сколько орехов или изюма идет в сдобу определенного сорта, это не просто первое знакомство с секретами кулинарии. Целая область производства может показаться человеку ближе, интереснее, стоит ему перешагнуть порог азов профессии. А это верный признак, что дело пойдет, увлечет бойцов. Увы, бывает иначе.

В ССО «Витязь» ЛИСИ, работающем на Парнасском заводе строительных конструкций, дела идут не блестяще. И на объект вышли с опозданием, и настрой у ребят, прямо скажем, не высок. В чем же дело! Комитет комсомола ЛИСИ счел подготовительную работу по формированию отряда не слишком важной и взялся за нее поздно. Результат не замедлил сказаться.

Если спросить у ветеранов студстроя: какая профессия важнее, ответ будет один: «Та, что поручена тебе. Та, за которую болеешь душой. Та, в которой открываешь себя день за днем, как специалист, где каждая «мелочь» — событие для тебя. Будь то первые метры стены, выложенной под отвес, или открытие, что нет ничего шершавее черенка лопаты, пока не отшлифуешь его своими ладонями».

Ю. ТАПЧЕНКО,
комиссар РСО «Выборгский»

ДВА МЕСЯЦА В ПУТИ



Их институт расположен на улице, носящей имя Николая Гастелло. Несколько лет назад у студентов ЛИИПа родилась идея — соорудить здесь монумент в честь подвига героического экипажа. Он поднимется у дверей родного вуза, воздвигнутый молодыми руками: студенты должны заработать необходимую сумму и принять участие в конкурсе на лучший эскизный проект памятника. А потом за дело возьмутся молодые скульпторы... Вместе со всеми свою лепту в это хорошее начинание вносят и те, кто связывает трудовой семестр с железной дорогой. Так, в прошлом году бойцы студенческого отряда проводников «Союз» в фонд строительства памятника перечислили две тысячи рублей. Эта инициатива продолжается и сегодня.

Командир отряда Дмитрий Акчурин и комиссар Олег Кузнецов рассказывают о повышенных социальностях, утвержденных на общем комсомольском собрании: «...Не иметь ни одной жалобы на

бойцов отряда, ни одного факта провоза безбилетных... Строго соблюдать все правила техники безопасности... Содержать вагоны в хорошем санитарно-техническом состоянии... В работе постоянно следовать девизу: «Высокой культуре обслуживания пассажиров — наша комсомольская гарантия!»... Этим правилам следуют Наталья Лебедева, Ольга Кузьмич, Петр Емельянов — в общем, каждый из четырнадцати верных друзей. Надежной опорой молодым вновь стал начальник поезда Иван Иванович Гуркин. Довольны пассажиры. Доволен комиссар студотряда проводников «Нева» Александр Чистяков — кстати, год назад Саша как раз возглавлял на железной дороге отряд липовцев.

С. ЛЬВОВ
Фото автора

ЗВЕЗДНЫЙ ЧАС

Звездный час — какой он! Час испытания или час триумфа? Час взлета или час сомнений? Это не земные вопросы — звездные. Только все равно ответы на них человек всегда искал на Земле. Все изменил парень из Гжатска — Гагарин Юра. Свой звездный час он встретил на орбите, в унисон с этим пробил час открытия эры космонавтики.

Два дня назад с самого утра имя первого космонавта планеты было на устах у всех студотрядовцев: Гагарин — День ударного труда. К вечеру в редакцию поступили сообщения из отрядов. Первым на связь вышел отряд «Звездный» ЛТА имени С.М.Кирова. По списку девяносто семь человек. В первой строке имя почетного бойца — Юрия Гагарина. Отряд перечислил заработок этого дня — 960 рублей в фонд города первооткрывателя космоса. В этот День труда в Ленинградской области трудились строители, продавцы, пекари и вожатые в голубых и зеленых штормовках — всего 17 000 студентов. Сто тысяч рублей от их имени поступило на счет города Гагарина.

ОТРЯД В ЛИЦАХ

ДЕЛО ПРИНЦИПА

Он дважды отказывался подписать договор. На третий раз поставил косую подпись. Только и сказал: «Сделаем!»

Командир отряда «Орбита» Ленинградского инженерно-экономического института Петр Коротков нынешним летом должен был выйти на свой шестой трудовой семестр. Опытным глазом он сразу оценил положение. Трудно будет обеспечить сорок бойцов фронтом работы на строительстве очистных сооружений под Бокситогорском. Строительное управление № 4 треста Пикалевстрой, с которым предстояло заключить договор, среди коллективов своей группы в прошлом году в лидерах не ходило. Да и в нынешнем пока тоже.

Кому же приятно предвидеть простой, за которыми неизбежно следуют авралы? В то же время что-то подталкивало командира к решению взяться за этот трудный объект.

Он делал ставку на коллектив. Отряд сколачивал еще с начала прошлой осени, не жалея времени, чтобы узнать каждого бойца. То, что большинство — первокурсники, не смущало. Опыт — дело наживное.

Уже первые дни показали — Коротков не ошибся. Хотя объем работ впереди и был большой, а половину отряда пришлось срочно перебрасывать на другое место, так как здесь ребята сидели то без материала, то без техники. Оставшуюся бригаду возглавил Федор Чупраков, которому довелось укладывать на самых разных стройках страны сотни кубов бетона.

— Осилим? — спросил он в первый же день у своих подопечных. — Теперь ведь нам придется на себя двойной объем работы брать, за весь отряд.

Двадцать голосов слились в единое «да», которое эхом прокатилось по стройке.

На стройплощадку вышли будущие инженеры, люди которые, глядя на чертеж, вполне представляли, что будет на месте серых котлованов. Вот уже готовы первые четыре карты, представляющие собой многометровые бетонные плиты, уложенные под наклоном. Это своеобразные стены будущих

[Окончание на 2-й стр.]

ДЕЛО ПРИНЦИПА

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

резервуаров, в которые под большим давлением будет поступать на очистку вода. Карты должны быть прочные, с идеально ровной поверхностью, иначе вода быстро начнет подтачивать бетон. Надежность его во многом зависит от качества укладки арматурной сетки. «Вязать» такую сеть бойцам пришлось самим. Работа тяжелая, пальцы до ломоты сводит.

И вдруг вызвался всегда немногословный Виктор Бондарчук. За пару дней «связал» сетку-арматуру на добрые две сотни квадратных метров.

Специализация. Не будь ее в бригадах, туго бы дело двигалось. Дошли до нее не сразу. Хотя и чувствовали, что надо распределить операции, но на первых порах произвольное распределение «портфель», как в шутку говорили ребята, большого результата не



дало. До тех пор, пока не появились первые «talанты». Первым был Бондарчук. Вслед за ним отличилась Светлана Архипова. Обычным мастерком загладила за смену все неровности чуть ли не на целой карте. Ни у кого так не получалось. То из-за наклона поверхности бетон у ребят сползает, то швы неровные оказываются. Попробуй угонись за Светланой!

Единый наряд скрепил бригаду. Но если оказывались у бойцов разные мнения, то и споры бывали жаркие.

— Нужно поднажать, и все дела, — ратовали самые терпеливые.

— Это же каменный век, таскать раствор на брустверах на носилках, — спорили непоседы. — Пусть кран не предусмотрен, а мы его должны добиться...

Окончательное решение оставалось, конечно, за бригадиром. Тот в подобных случаях шел к прорабу, пробивался и к вышестоящему начальству, зная, что услышит: «Чудак, так ведь кран можно дать, если очень нужно. Но ты же не новичок, понимаешь, за ручную переноску бетона ты можешь прилично наряды бойцам закрыть...»

И все-таки, пусть не сразу, бетон поднимали краном, в бадьях. Работа ускорила в пять-шесть раз.

— Еще только выходя на объект, мы всей «Орбитой» решили: шашки не получится. Главное — сроки и качество, — сказал командир Петр Коротков. — Мы ведь еще весной решили принять почетным членом отряда Николая Островского...

Эти слова воспринимаются убедительно. Ведь только за первые три недели «Орбита» силами одной укрупненной бригады Федора Чупракова освоила капиталовложений на тридцать тысяч рублей.

— Как мы работаем, вы видели. Приходите вечером на дискотеку, которую мы устраиваем с нашим соседом по лагерю — отрядом «Товарищ», — пригласили ребята.

Этот вечер отдыха действительно стоило посмотреть. Программа его была показана, что называется, с перевыполнением. Были и веселые конкурсы, и зазорные песни.

А командир «Орбиты» сидел чуть в стороне, листал потрепанную записную книжку. И думал, конечно, далеко не о содержании песен, слова которых свывались с ленты магнитофона. «Вот скоро сделаем запланированные восемь карт. Что потом? Новый объект, о котором пока ничего не известно...» И Коротков жалел, что тогда, подписывая договор, не сумел доказать — его отряд из сотера бойцов может куда больше, чем хотят доверить «Орбите». Наверное, стоило подписать договор только с четвертого раза...

Б. НУТРИХИН

На снимке: бригада Федора Чупракова.

АЛАЯ КАПЛЯ

— Все в регистратуру. Не забудьте взять с собой паспорта, заполнить карточки, — напоминают медработники студентам. Сегодня на третью станцию переливания крови пришли бойцы зонального отряда «Медик». Все немного волнуется, даже доноры-ветераны — такие, как комиссар отряда Галина Макарина, награжденная значком «Донор СССР» второй степени.

И вот мы входим в приемную — последнее помещение перед «святой святых». Что за вид у студентов! Парней и девушек не отличить: на всех белые комбинезоны, полотняные бахилы, глухие марлевые повязки. Друг друга можно узнать разве что по глазам...

Дверь кабинета отворилась, и первые доноры, улыбаясь, вышли из кабинета: «Все

отлично!». Пытаюсь узнать у Галины Макариной, который раз она сдала кровь.

— Не считала... — отмахивается она. — Вот командир «Медика» Люба Кузнецова, наверно, уже двадцатый.

Раздалися пять резких звонков — и пять бойцов СМО «Гигия» исчезли за белой дверью. Через полчаса Александр Тиглиев прицепил к куртке третий донорский значок — «алую каплю». А его ребята — второй. Всего в День донора кровь сдали 113 бойцов ЗСО «Медик».

Если вы захотите совершить героический поступок, то не стоит искать хулиганов или утопающего. Для начала придите на донорский пункт.

В. КРАЙНЕВ



КРУГОМ ВОДА

От студентов ничего не скрывали: «Будет трудно, только очень надо помочь». Дали время подумать, и эти семеро из отряда «Звездный» Лесотехнической академии сказали: «Мы согласны».

Наутро, когда катерок тащил их вверх по Свири, пошел мелкий дождь с ветром, и они поняли — командир не шутил. Так было две недели назад, а недавно, когда добровольцы возвращались к себе в Важино, лил такой же нудный дождь. Только теперь это было несущественно: сено уже в стогах. Они собрали положенное — столько, сколько требовалось совхозу «Подпорожский», и еще немного. Для гарантии. Жили они на Вя-

зострове. Ночевали в шалаше, сами себе были стряпухами, сами косили и стоговали. Со всех сторон их остров омывали волны Ивинского разлива.

Они имели право называть себя робинзонами, но из скромности не делали этого. До ближайшего жилья не один десяток километров. Дорог нет, единственный транспорт — водный. Раз в неделю катер доставлял им продукты, а также вести из «Звездного». Сейчас семеро новых добровольцев-лесотехников собираются в путь, потому что день страды год кормит, а солнечных дней в августе не так уж много.

Н. КРУПОВ

О бригаде и подряде

— На Тосненском автобусоремонтном заводе нас ждали, — говорит командир отряда «Галс» Евгений Константинов. — И хорошо подготовились к приему студентов. Простоев нет. Если так и дальше пойдет, то план перевыполним.

Слова командира и определили содержание этого материала. На примере одной бригады я решил узнать: что же думают сами бойцы о бригадном подряде.

Первая и лучшая бригада «Галса» — Александра Кузьмина — состоит из шести человек. Ей предстоит освоить почти три четверти капиталовложений, предусмотренных планом «Галса».

— Бригадный подряд! Да про него же все подробно в учебнике по политэкономии расписано, — удивляется моему вопросу Кузьмин.

— Но в учебнике — теория. А как получается на практике!

— Мы стараемся равномерно распределить работу: и копают, и бетонируют, и плотничают все поровну. Сейчас приступили к кирпичной кладке.

— А целесообразно ли это! — усомнился я. — Ведь хороший каменщик — не всегда отличный плотник. Не снижается ли темп работы бригады!

— Наоборот, — вступил в разговор Илья Баркан, — для отряда так даже лучше: ребята овладевают смежными специальностями. И довольно быстро: стройотрядовцы — народ смекалистый.

— И нельзя забывать, что бригадный подряд сплачивает людей, — продолжает Александр Кузьмин. — Несколькими днями назад бригаде под проливным дождем пришлось замешивать бетон. Промокли до нитки, но никто не ушел.

— И подросткам такая форма организации труда

подошла, — добавляет Баркан. — У нас в бригаде их двое. Ребята так работают, что не угонишься. А командир сказал мне перед отъездом:

— Бойцам бригадный подряд нравится. Бригада полностью отвечает за сдачу строящегося объекта «под ключ». Выгода — очевидная: нет штурмовщины, нервотрепки. И людей из бригады в бригаду не переводим, и бригады с места не перебрасываем.

Вот такие мысли о бригадном подряде высказали бойцы «Галса». Возможно, ребята упрощенно смотрят на проблему. И все же их слова — результат анализа своей работы. А думающий отряд — это всегда потенциальный лидер. И шансы «Галса» на победу в соцсоревновании по районному отряду «Петроградский» достаточно высоки.

В. КОКОСОВ

ХЛЕБ С ГОРЧИНКОЙ

Ленинградский хлеб разных сортов, богатая выпечка, которую мы ежедневно покупаем в булочных, обычно пользуются доброй славой. И все же могут оказаться они и с «горчинкой». Скажем, если продавец невнимателен и из-за его нерасторопности возникают очереди и толкотня.

— Грузят покупателей, к работе относятся кое-как, — так нехотно отзываются о своих помощниках, бойцах отряда «Торговый» Ленинградского института киноинженеров работники 4-го отделения Ленхлеботорга, у которых со студентами заключен договор.

Обоснованы ли претензии? Накануне трудового семестра-84 институт собрался организовать отряд из 30 человек. Подошла летняя пора — в «Торговый» еле-еле набрали 25 бойцов. Увы, и эта цифра вскоре сократилась. К середине июля в составе отряда осталось лишь 14 студентов.

— ССО «Торговый» не новичок. Прежде его бойцы успешно справлялись с профессией продавца, — сказал мне комиссар РСО «Выборгский». — Высокую оценку их работе давали сами покупатели. В нынешний трудовой семестр студенты ЛИКИ, работающие в этом отряде, резко сделали позиции. Налицо и явные недоработки командира ССО «Торговый» Марины Резник, не сумевшей наладить дисциплину в отряде.

Впереди еще есть время. Но и упущено бойцами уже немало. Что ни говори, а стыдно продавать хлеб с «горчинкой». Хотелось бы узнать, что думают об этом в комитете комсомола ЛИКИ?

Б. БОРИСОВ

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«Чтоб росла быстрее крыша»

Так назывался материал, опубликованный в газете 20 июля под рубрикой «Острый сигнал». Командир отряда «Рифы» ЛИСИ А. Ромашенко сообщил в редакцию, что у студентов, работающих на строительстве птицефабрики «Северная», есть серьезные трудности с доставкой материалов на объект. В результате две студенческие бригады вынуждены были проработать ежедневно в среднем по три часа.

Что изменилось на стройплощадке! Вот что нам сообщил комиссар районного отряда «Кировский» Андрей Посохов: — Перебои с доставкой материалов прекратились. Это позволило «Рифам» ускорить возведение крыш на птицефабрике «Северная». Отрядом уже освоено более 43 тысяч рублей капиталовложений. То есть объем работ, запланированный на весь трудовой семестр-84, выполнен на 70 процентов. Появились все возможности перевыполнить задание. Именно такой настрой сегодня у бойцов отряда.

В. КОКОСОВ

ЕДИНСТВЕННАЯ ДОРОГА

— Мотовоз, к сожалению, не лягушка — прыгать не умеет, — с улыбкой объяснил мне бригадир Юрий Степанов. — А другой дороги нет. Есть только одна, которую мы ремонтируем. Поэтому должны установить новые рельсы взамен разобраных — что бы ни случилось. День был праздничным. Все в отряде помнили: сегодня бригада Степанова закончит последние 48 метров пути.

8.15. Приехав, разделились на две группы. Четверо вытаскивают из шпала костыли, которыми закреплен старый путь. Другая четверка тут же на шпалах «связывает» новые рельсы в плети. А девятый член бригады в это время... спит. Внере сломали все пять молотков, когда разрубали проржавевшие болты. И Слава Архиреев ночью выточивал новые ручки и насаживал молотки. А утром бригадир оставил его отдыхать.

9.05. Приветливо просигналив, мотовоз миновал полуразобраный участок пути. Андрей Кулаков и Вадим Ивашев отвинтили «перья» — специальные острые рельсы, которые служили для перехода поезда с высокого нового пути на низкий старый.

— Все сюда! — хотел скомандовать Степанов. Но не успел — ребята и так уже «набросились» на старый путь.

Так же дружные бойцы «Невы» и после работы. Не случайно отряд уже дважды занимал первые места на фестивалях ЗСО

«Октябрьский». Нынче первое же выступление агитбригады «Невы» в поселковом клубе собрало столько желающих, сколько не было даже в большие праздники. На дискотеке, которую вели Сергей Дамбис с Мишей Серебряковым, придуманный ими конкурстанец «Яблоко» пришлось повторять не один раз — так понравился...

10.10. Новые рельсы уложили на место. Но не все — ведь до проезда мотовоза успели «вытянуть» обе нитки только на четыре звена. Игорь Виноградов, Андрей Александров и еще двое «довязывают» рельсы. Остальные ребята пришивают готовые плети костылями. Скоро мотовоз с торфом будет возвращаться.

Четыре удара — и костыль по самую шляпку заходит в просмоленное дерево. Только похвалили прочные молотки, как прибежал Слава Архиреев. Не утерпел — боялся, что без него уложат последние метры дороги. Вместе с Вадимом Ивашевым стал пришивать новую «строчку» строго по шаблону. Один стежок — два костыля, потом следующий...

Так случилось не раз: ради дела бросали не то что сон — даже захватывающие развлечения. Юра Коваленко — прекрасный гитарист, автор и исполнитель многих номеров агитбригады. Но не овации переполненных залов запомнил он больше всего, а такой случай:

— Мастер ворвался в самый разгар КВНа: «Раствор привезли! Нужны две пары рабочих рук...» Встали все парни. Но пошли только

из нашей бригады, быстро раскидали машину. Ввалились прямо в робах, чумазые и веселые. Умылись, переоделись — и чуть-чуть не выиграли у оставшихся и заскучавших ребят...

А за фермы, которые они тогда строили в деревне Пороги под Волховом, отряду вручили студенческий Знак качества.

11.15. Ни одной минуты не ждали рабочие. Колеса громающего по старым рельсам состава сделали последние удары, когда взбирались на новый путь. И пошли плавно, даже на стыках не переговариваясь друг с другом. «Как в «жигулёнке» по шоссе», — шутили пассажиры. Еще бы: новый путь позволяет увеличить скорость мотовоза в три раза!

В 1974 году имя у новорожденного отряда было другое — «Ленинград». Его бойцы представляли наш город в интербригаде имени Юрия Гагарина. Теперь уже целых пять отрядов ЛИИПа считают себя продолжателями «Невы».

12.25. Последний костыль забивали по очереди. Вслед за бригадиром каждый от души ударил молотком. Специально выбрали для этого шпалу покрепче. Но все равно. Завершающий взмах Димы Румянцева получился чисто символическим. И так уже восклицательный знак бригады Степанова в конце километровой строки держался прочно, не свернется.

Е. ГОЛУБЕВ

«ОГОНЕК» ЗАКАЗ ПРИНЯЛ

«Зеленый огонек» — так назвали свой отряд 15 студенток Финансово-экономического института имени Н.А.Вознесенского. Только у командира Лены Никитиной и комиссара Вали Климовой за плечами опыт нескольких ССО. Место работы отряда — Центральная диспетчерская станция такси управления «Главнавтотранс». Студенткам достался нелегкий «объект» — необходимы здесь умение сосредоточиться, такт, внимание к людям.

Станция работает круглосуточно. Со всех концов города набирают, бывает — одновременно, номер телефона диспетчерской. Вот перед Леной Ивановой на пульте загорелась сигнальная лампочка. Лена нажимает ключ — диспетчерская на связи. Затем на бланк заказа быстро записывает адрес абонента и время, когда такси придет.

Сложность работы девушек из «Зеленого огонька» в том, чтобы оперативно принять заказ и ответить на все вопросы заказчика, не перегружая линию. И так всю смену, все 12 часов. Особенно напряженно приходится работать с 5 до 8 часов утра, в «час пик». Нарасхват все 4125 такси и в проливной дождь.

Как и любой ССО, «Зеленый огонек» живет своей внутриотрядной жизнью, хоть и соборать девчат вместе непросто. Провели субботник, День ударного труда в фонд союзов молодежи развивающихся стран, поработали в подшефном совхозе.

Зеленый огонек горит на такси, спешащем по вызову. Возможно, приняли заказ девчата из «Зеленого огонька». Так что — звоните: 210-00-22.

Е. ДЫМОВА

СТАДИОН ДЛЯ ЛЕНЬКИ

Леньку Дышлюка, учащегося ПТУ-46, в интродураде «Монолит» ЛПИ имени М. И. Калинина знают: он отремонтировал мопед мастеру Павлу Матвееву.

— Дел-то — сцепление подтянул да карбюратор промыл, — объясняет Ленька. — У нас в поселке такие мопеды у многих.

Мопед стройотряд подарил совхоз «Ручьи». Без него мастеру никак. Объекты разбросаны по всему хозяйству: забор вокруг свиноводческого комплекса, две свинофермы — одну строят, а другую ремонтируют. Работают студенты и в жилищно-коммунальном хозяйстве.

Два года стоял в «Ручьях» недостроенный спортивный комплекс. Возводили его для ребят, таких, как Ленька. В свободное время отряд достроил комплекс, привел спортплощадку в порядок. На них уже проводились соревнования с местными командами по футболу и волейболу. С Ленькой и его друзьями «резались» в теннис лучшие ракетки «Монолита».

Но проведение спортивных мероприятий — еще не решение проблемы досуга, считает командир «Монолита» Юрий Сокуров. Хотя в распоряжение отряда и предоставлен местный клуб, выступления агитбригады так и не состоялось — совхоз попросил помочь на заготовке кормов. В выходные и в будни, после рабочей смены, ребята уже скопили больше 120 тонн сена.

От бойцов во многом зависит, интересно ли местная молодежь проводит свое свободное время. Это в «Монолите» понимают все.

М. СИЗОВ



Подруги Маарит Корвонен и Мерви Кяйнянен родом из Тампере. Это второй по величине город Финляндии. Здесь находится единственный в стране музей В.И.Ленина. Ровно год назад Мерви и Маарит приехали в Советский Союз. Вместе сдали экзамены и получили совершенно одинаковые студенческие билеты Первого медицинского института в Ленинграде. Свои каникулы подруги начали своеобразным путешествием — их летний маршрут пересек всю страну. Конечная точка — Казахстан. К осени их стройотрядовские куртки с нашивками «Айболит» порядочно выгорят, зато воспоминания останутся яркими навсегда. Снимок я сделал за полчаса до отправления поезда. А сегодня Мерви и Маарит в Кокчетавской области строят дома для животных.

А. ЗОЛотов

САЛЮТ, ФЕСТИВАЛЬ!

ПРАГА — ЛЕНИНГРАД

Немного растерянные, они стояли в толчее у вагона Прага — Ленинград. Студенты Карлова университета приехали к своим ленинградским коллегам на каникулы, чтобы помочь им на строительстве защитных сооружений Ленинграда от наводнений. Они будут работать в составе отряда «Меридиан». Более десяти лет действует договор о дружбе между Пражским университетом и Ленинградским педиатрическим медицинским институтом.

Политический руководитель отряда чешских терапевтов Мартин Тучек ответил на вопросы нашего корреспондента. — Первый Всемирный фестиваль молодежи и студентов проходил в Праге. Шел 1947 год. Это было время становления республики. Первый фестиваль был, по существу, первой в истории попыткой сблизить молодежь под антивоенными лозунгами. Эта попытка удалась. Как сегодня проводится подготовка к XII Всемирному фестивалю в Москве?

— Недавно в нашем университете создан комитет по подготовке к Московскому фестивалю. Этот комитет организовал среди членов Союза социалистической молодежи конкурс за право быть на

фестивале. Конкурс учитывает успехи в медицине и общественные заслуги. Победители получают право представлять университет в Москве.

— Фестивальный движение зародилось после самой разрушительной войны и по своей сути является борьбой за разоружение. Какие еще формы антивоенного движения приняты в Карловом университете?

— Профессор Зденек Динсбир — физик-ядерщик, он член Чехословацкого комитета защиты мира. Он руководит всей антивоенной деятельностью в нашем университете. Только на медицинском факультете зимой на собранные студентами средства куплено несколько передвижных стоматологических пунктов. Наверное, сейчас они уже поступили по назначению — бойцам Фронта национального освобождения Никарагуа. Эти деньги мы заработали на реконструкции старой факультетской больницы. Мы всегда стараемся выбрать практически необходимые работы, чтобы была общая польза. Кроме того, наш факультет входит во всемирную организацию «Врачи за ядерное разоружение».

Записал Ю. ВРАЦКИХ

10.000!

Столько подписей под воззванием о сохранении мира, о прекращении безудержной гонки вооружений на планете, развязанной империалистическими державами, поставили жители Киришского и Тихвинского районов.

Листы с подписями привезли из агитпробега, проходившего по трассе Тихвин — Волхов, бойцы зонального студенческого

ружению и миру на планете!»

Под девизом «Я голосую за мир!» прошел в Киришах смотр политической песни и политического плаката в зональном студенческом отряде «Октябрьский». Победителями его стали ССО «Ариэль», «Нева», «Невский» Ленинградского института авиационного приборостроения и отряд «Фотон» Ленинградского кинотехникума.

В. ТИМОФЕЕВ,
комиссар ССО
«Октябрьский»

АДРЕС: ГОРОД ДЕТСТВА

ГОЛУБЬ МИРА В НОВОЛИСИНЕ

— Мы отказались от всякой стилизации под старину — вернее, плохих копий под нее, — угадав мой вопрос, ответил командир отряда «Практика» ЛИСИ Игорь Доннер. — Образное решение нашего проекта, его идея — борьба за мир.

— У нас — стиль двадцатого века, — улыбается комиссар Расим Мамлеев. — Хотим, чтобы люди всех возрастов, увидев нашу площадку, полюбили ее, открыв что-то новое для себя.

Посреди площадки — пятиметровые бетонные блоки в виде голубя. Голубя мира, пояснили мне ребята. Вокруг него игровой комплекс — вер-

нее, его основание. А чуть поодаль — бетонная площадка, на которой будут установлены сказочные фигуры.

— Сейчас проблемы у нас больше творческие, — говорит командир. — Уверены: задуманное получится. Приезжайте через месяц — сами увидите.

В. ВИТАЛЬЕВ

ИГРУШКИ — ДРУЗЬЯМ

Малыши из Волховского детского дома «Родничок» рады: не один, а все 18 отрядов зонального отряда «Октябрьский» начали строить им игровую площадку. Проект подготовил Александр Шшевский, командир ССО «Сказка-2» из Института авиаци-

боростроения. Дружба с детьми хоть и недавняя, но прочная. Еще весной отряды не раз приезжали к ним в гости — окапывали деревья, сажали цветы, ремонтировали игрушки. Теперь же у малышей игрушки будут расти вместе с ними: хорошие драконы, веселые богатыри. Чем-то похожие на героев сказок и мультфильмов, которые поселились на стенах комнаты именинника в прошлом году.

Кроме игры с ребятами, бойцы оказывают «Родничку» и непосредственную помощь. Парни ССО «Зенит», например, красят стены, а девчата из медицинского отряда «Панacea» помогают воспитательницам.

В. ОСТРОВ

В АТАКЕ ТОЛЬКО ДЕВУШКИ

Недавно в товарищеском матче по футболу встретились команды парней и девушек из отряда «Виктория». Защитники «сильной» команды едва поспешили за тандемом нападающих Ларисы Ку-

баревой — Ирины Савельевой. Их удары часто достигали цели. И вскоре вратарь Андрей Орлов потерял звание «сухого голкипера».

Как ни старались ребята свести счет матча хотя бы

к ничейному, им это не удалось. Лавры достались «слабой половине отряда».

К. МАКСИМОВ,
комиссар отряда
«Виктория»

БЕСКОРЫСТИЕ

— ОНО СТАЛО ПРИНЦИПОМ ЖИЗНИ
БОЙЦОВ КОМУНИСТИЧЕСКОГО ОТРЯДА «ПАРУС»
ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНСОВЕТА.

...Эндрю, худенький паренек из Нью-Йорка, изумленно поправил очки. А под очками глаза круглые-круглые:

— И ты говоришь, всё-всё отдаю?

Чувствуется, потрясен. Еще до конца не понял, но уже не верит. Да и как поверить в эту диковинно непрактичную, с его точки зрения, штуку.

Пусть ему трудно представить, что значит два месяца трудиться полный день — начать строить дом с фундамента, а кончить крышей. И абсолютно добровольно отказаться от всех заработанных денег, передать их детскому дому, и уехать счастливыми. Ну а мы? Признаемся честно, мы-то их безоговорочно понимаем?

Оцениваем ли по-должному их порыв или припритываем мыслишку о чудачестве, показушничестве. Говорим: да, это новое отношение к труду, это благородно, красиво — но чтобы себя на их место, примерить только... Всегда ли получается?

Елена Жданкина, комиссар коммунистического отряда «Парус»: «Нет, нет, идея безвозмездного труда не наше изобретение, стройотрядовское движение с нее начиналось и выросло... А когда повесили объявление о наборе в комотряд, оно многих удивило. Как это, вроде все отряды по-коммунистически трудятся, чем же ваш — особенный?»

Ждали чего угодно, но чтобы вот так?! Первый день и всю последующую неделю... убрали мусор на стройплощадке. Скелес окружающих в конце концов их личное дело, но столь открыто, столь грубо выражать недоверие, палки в колеса ставить, считать безвозмездный труд бесплатным — значит не просто заработка лишить отряд — идею на корню подрывать! На комсомольском собрании бойцы бушевали, требуя записать в протокол все, что думают о принимающей организации. Тогдашний командир Евгений Карпов резюмировал высказанное и невысказанное коротким лозунгом: «Даешь работу!», а ребят готов был расцеловать. Теперь он знал: отряд уже состоялся.

«Ничего, ничего, мы еще покувыркаемся!» — словами капитана Жеглова успокаивал себя Карпов, выбив-таки и материалы, и фронт работ, и главный дефицит — уважительное отношение к отряду.

Интересно, что из прошлого лета вспоминается им прежде всего? Оказалось, не «нашествие» бетона перед самым обедом, когда девчонкам-поварихам раз пять приходилось

разогреть остывшие супы-каши. Все трудности в памяти остались как бы на второй ступеньке. На первой же — День рыцарства, к примеру. Встать рано-рано, дорожку к умывальнику и сам умывальник ромашками украсить, потом девчонок на руках по цветам пронести. И все дневные дела взять на себя, чтоб слабый пол по-королевски себя чувствовал. И еще вспоминается сразу: попрощались, пообнимались, поглядели на Витино, на объект последний раз. А на следующий день, не сговариваясь вовсе, снова приехали сюда, все до одного...

Александр Иванов, в прошлом — боец, теперь — командир «Паруса»: «Было сомнение — как родители, поймут ли? Отец сразу одобрил. Только спросил, нужна ли наша помощь детдому, государство же его всем необходимым обеспечивает? Это правда, детдом не бедный, но, кроме необходимого, детям надо чуть больше...»

В прошлом году они подарили детдому № 60 Красносельского района целый струнный оркестр.

Нынче многое изменилось: место дислокации — теперь это поселок Шундорово, принимающая организация, состав отряда. Сохранилось главное, ради чего, собственно, и начиналось, — дух, традиции, понимание того, что трудятся не для себя, не ради похвал и грамот. И, как в хорошей футбольной команде, желание «играть» исключительно на победу.

К ним часто приезжают гости, бойцы прошлого «Паруса». Недавно был Володя Никитин. Специально в «Парус» попросился, хоть учится в Политехе. Мальчишки из подшефного детдома, в отряде работавшие, в нем души не чаяли. В новом составе «Паруса» их друзья — Аляша Быстров, Володя Милохин, Коля Соснов.

Елена Жданкина: «Перед отъездом столкнулась в институтском коридоре со знакомым парнем. «Что, второй раз за так пахать будешь?» И опять спор... Говорю, а вот видел бы ты, как они нам на шею вешались. Это о детях детдомовских, к которым часто приходили».

Парень меня потом разыскал: «Я ведь тебя, оказываешься, не знал совсем!»

Осенью они не истратят летний заработок на себя. Деньги пойдут на мячи и игрушки подшефным. Студенты приобретут более ценное, чем все материальные блага. Вот кто и вправду умеет жить!

А. ПЕТРОВ

СЛАНЦЕВСКИЙ КУРОРТ

Каждый отдыхает, как ему нравится. Одни поджариваются на сочинской гальке, другие ныряют в ласковое море в Ялте, третьи предпочитают уют Прибалтики. А вот первокурсники Сланцевского индустриального техникума, ставшие бойцами строительного отряда «Темп», убедились, что и в нескольких километрах от родного города можно отдохнуть не хуже, чем на прославленных всесоюзных курортах. Здесь чистый воздух, живописная природа, а самое главное — режим, который иначе, как санаторным, и не назовешь. Судите сами — договор между «Темпом» и ПМК-15 объединения «Ленмелиорация» предусматривает выполнение работ на 30 тысяч рублей. А освоили бойцы к концу июля лишь пятую часть этой суммы.

Правда, когда мы с членами штаба ЗСО «Корабел» приехали в середине дня в «Темп», в лагере было пустынно. Большинство строителей в это время очищали поле от камней и корней. Единственное, что как-то намекало на дислокацию здесь отряда, была утоптанная площадка в центре окруженного вагончиками прямоугольника — место ежедневных линеек.

— Линейки-то здесь бывают, да только не каждый день, — уточнили три заспанные девушки в пляжных халатах — дежурные по лагерю, которых после долгих поисков удалось разбудить в одном из вагончиков.

— Ну а как тут у вас отрядная жизнь, — наивно заинтересовались мы, — наверное, бьет ключом?

— Да вроде как пионерский лагерь получается, только купаться нельзя, — махнула рукой Марина Фролова. — До обеда корешки собираем, потом не знаем, чем заняться, слоняемся без дела. Вчера хотели конкурс «А ну-ка, девушки!» провести — оказалось, что никому он не нужен. Пытались раз танцы устроить — тоже ничего не получилось. Какие танцы, если из 37 человек только шестеро парней...

Можно предположить, что пятидесятилетнему командиру отряда Александру Петровичу Исакову нелегко найти общие интересы с бойцами, которые почти в четыре раза моложе его. Но ведь комиссар Вадим Толчило — это же свой, студент-старшекурсник. Однако, похоже, и его больше всего волнует, как дождаться конца смены.

Поэтому так невесело в лагере, едва ли не единственный элемент оформления которого — надпись «Крематорий» на сушиллке.

Может быть, этот заморский юмор появился из-за отсутствия работы?

— Работы у нас достаточно, — горячится главный инженер ПМК-15 Михаил Николаевич Павлов. — Хороший стройотряд из крепких взрослых парней — а мы именно такой ждали — взялся бы за нее с удовольствием. Вот хотя бы сооружение изгородей вдоль полей — такого выгодного наряда у нас давно не было. И заработали бы неплохо, и нам бы очень помогли. «Темпу» же ничего, кроме сбора корешков, я поручить не могу — несовершеннолетние они. Работать им положено не больше шести часов в день. Впрочем, и свою небольшую норму тоже не выполняют, зарабатывают рубля полтора в день, а то и меньше.

Подобные «успехи» в отряде не новость. В прошлом году его бойцы не смогли заработать даже на форму, поэтому нынешним летом решили обойтись без нее. Вот девушки и щеголяют в пляжных халатах.

Впрочем, и сами бойцы членами студенческого отряда себя не чувствуют уют и не считают. Собрались они вместе только перед самым отъездом, проводят в «Темпе» лишь месяц, после чего приезжает вторая смена — опять же, по примеру пионерского лагеря, а кипучая студенческая жизнь ограничивается возможностью посмотреть телевизор в «красном уголке». Поэтому и на вопрос, поедут они еще раз в стройотряд, девушки ответили:

— Только не сюда!

— Такой ССО только компротирует строительное движение, — считает командир «Корабела» Юрий Завьялов. — Виноваты даже не сами ребята — мы не имеем права требовать с них большего, — а те, кто в планах формирования уже несколько лет упорно продолжает считать этот отряд строительным.

Так, может быть, назовем вещи своими именами? Пока что все происходящее в «Темпе» напоминает лагерь труда и отдыха. Если это все же отряд, но работающий только в поле, то пусть он и будет отрядом сельскохозяйственным. А в помощь ПМК-15 пора прислать, наконец, на будущий год взрослый ССО, которого здесь давно ждут.

А. ЧИЖЕНОК



Раздавали титулы. Это событие произошло на военно-патриотическом слете зонального отряда «Приморский». Титулы достались: «самый сильный» — Александру Стрельченкову из ССО «Спектр», «самый вкусный» — конкурсному ужину отряда «Кристалл», «самый красивый» — лагерю отряда «Стожары». Главный титул «самый-самый» и вымпел победителей получил ССО «Кристалл» из Химико-фармацевтического института.

До наград добрались не сразу. Сначала посмотрели, кто чего стоит. Для этого и собрались 450 претендентов из 22 отрядов неподалеку от поселка Ленинское. Один конкурс по ошибке назвали перетягиванием каната, хотя по существу разыгрывался приз «самый упрямый». Вечером все подошли к костру, где состязались «голосистые».

На снимках: Болельщики. На площадке ИССО «Товарищ» и ССО «Заслон». В кругу друзей мастер ССО «Союз» Петр Бондаренко.

Фото А. ДЕМЬЯНЧУКА

САМЫЙ, САМЫЙ...

28 и 29 июля у мемориального комплекса в деревне Большое Заречье открылся военно-патриотический слет РСО «Волосовский», посвященный 40-летию Победы. В антивоенной манифестации «Я голосую за мир» приняли участие бойцы отрядов и гости: команды принимающих организаций района, два линейных отряда из соседнего ЗСО «Калининский». Потом провели военизированную эстафету, соревнования по легкой атлетике, конкурс лагерей и полевых кухонь. Вечером у общего костра прошел конкурс политиче-

ской песни, на котором бойцы ССО «Механик» из Политехнического института обратились с музыкальным посланием ко всей молодежи планеты, призывая бороться за мир. Этот отряд и занял первое место по итогам слета.

Г. СЛАБИКОВ,
комиссар РСО
«Волосовский»



ЛЕТОПИСЬ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

ОПОЛЧЕНЦЫ

— Эвакуация! — эта весть мгновенно разлетелась по аудиториям и кафедрам ЛИТМО. Приборы, стенды, оборудование укладывали в ящики, заколачивали и отправляли далеко за Урал. Преподаватели поедут следом. Ассистент кафедры химии Георгий Иванович Шелинский отказался от брони. Через несколько дней он получил назначение в 264-й отдельный пулеметно-артиллерийский батальон. Каждый второй в батальоне ополченцев 41-го был студентом.

Времени на подготовку оборонительных сооружений отводилось немного. У противотанковых рвов многие встречались со своими дочерьми и женами. Уже через неделю армия «покорителей Европы» с наката штурмовала эти рубежи. Шестидесять танков с крестами на броне, тяжело ворочая башнями, неторопливо выбирали цель. В окопах, до боли в руках сжимая гранаты, их ждали защитники города на Неве. И все же 18 сентября танки перерезали дорогу Стрельна — Ленинград. Этот отрезанный от города остров обороны — Ораниенбаумский плацдарм — продержится до конца блокады. Отсюда на прорыв кольца бросит свои войска генерал Федюнинский, а пока 264-й батальон держал оборону у Английского пруда в Петергофе.

Враг наступал на других фронтах. Он подминал под себя оборону, перешагивая через трупы, брал окопы, которые просто некому было защищать. Сводки Информбюро были неутешительными: «После ожесточенных боев советские войска оставили Киев». Поэтому день 23 сентября, когда немцы победили после штыковой атаки батальона, запомнился многим. Одним из первых поднялся навстречу танкам лейтенант Шелинский. Он видел тот самый танк, который хлестнул по нему из пушки. Уже падая, видел, что волна

контратаки погнала врага дальше, до самой платформы Фонтаны. Лейтенанта вынесли из боя на плащ-палатке. Имя своего спасителя он узнает много позже — через десятилетия.

Ранение в обе ноги. Госпиталь. Снова фронт. Он вернулся в строй на тот же Ораниенбаумский пятачок и отсюда шел на прорыв обруча, который 900 дней сдавливал город со всех сторон. А потом в День Победы в небо Будапешта выпустил все патроны из своего нагана, и не было, кажется, человека счастливее.

Ушел на фронт молодым лейтенантом, домой вернулся майором. Засел за свою любимую химию. Учился сам, учил других. Своего верного спасителя встретил 9 мая 1968 года. Как оказалось, из боя его вынес шестнадцатилетний связной Николай Семьянов. Он был жив — и это воспринималось как чудо, потому что из 1100 ополченцев после первых боев в живых осталось не более сотни. Сейчас Николай Иванович Семьянов майор запаса, он председатель совета ветеранов 264-й отдельного пулеметно-артиллерийского батальона.

— Я тебя долго искал, — говорил бывший связной Семьянов, — но никак не догадывался, что мои дочери учились по учебнику, который написал ты! — Этот учебник химии был переиздан у нас в стране семь раз. Его перевели на свои языки японцы и немцы. Профессор Шелинский опубликовал более сотни научных работ.

У него есть орден Красной Звезды и медали. Есть книги и наука. Тогда, в сорок первом, судьбой своей он распорядился так, что книг мог при этом не написать. А награды все равно были бы. Хотя бы за первый бой.

А. ЗОЕВ

ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

СВОЯ ДИСТАНЦИЯ

Наш собеседник — двадцативосьмилетний ленинградский армеец, «номер первый» сборной СССР в беге на 5 и 10 тысяч метров, мастер спорта международного класса Дмитрий Дмитриев.

— Вы выбрали в легкой атлетике один из самых сложных видов — стайерский бег. Чтобы добиваться здесь успеха, приходится, видимо, пробегать на тренировках десятки километров. Всегда ли легко даются они?

— Недавно кто-то из моих друзей подсчитал, что за десять лет занятий спортом я набегал 40 тысяч кило-

метров. Если мерить эти километры дорожными тропами, то получится, что почти весь земной шар прошел.

По-разному, конечно, тренировки проходят. Первое время, занимаясь легкой атлетикой, никак не мог справиться с элементарной «десяткой». Все, думал, добежу до конца — и баста, перехожу в другой вид спорта. А когда

наконец одолевал запланированный тренером рубеж, мысли о том, чтобы бросить бег, и близко не было.

— Что вы думаете об Олимпиаде в Лос-Анджелесе?

— Очень хотелось участвовать в этом самом заветном для спортсменов состязании.

Шел к нему все годы, что занимаюсь легкой атлетикой. Очень обидно, что из-за политики американского правительства мы лишены этой возможности. Несколько лет назад я участвовал в США в одном из легкоатлетических

турниров. Простые американцы, рабочие люди очень тепло нас встречали, с интересом следили за выступлениями советских спортсменов. Но, к сожалению, постоянно давал себя знать разгул анархии.

Думаю, от того, что советские атлеты и их коллеги из некоторых социалистических стран не выступают сейчас в Лос-Анджелесе, проиграли прежде всего американские спортсмены.

— Несколько дней назад вы вернулись с турнира «олимпийский день», проходившего в ГДР. Чем интересны были эти соревнования?

— Они собрали практически всех сильнейших спор-

тсменов, прошли в острой, интереснейшей борьбе. Один факт, что на «олимпийском дне» было установлено два мировых рекорда по прыжкам в высоту и в метании копья, говорит уже сам за себя. Отмечу, что на этом турнире была очень дружеская, доброжелательная обстановка. Атлеты часто болели не только за своих товарищей по команде, но и за соперников, проводили вместе досуг, обменивались опытом. Мне удалось выиграть в ГДР бег на 5 тысяч метров. Постараюсь и на следующих крупнейших состязаниях «Дружба-84», которые пройдут в августе в Москве, не упустить победу.

Л. БЕЗРУКОВА

Редактор А. САЖИН



ЛЕНИНГРАД, 191023,
ФОНТАНКА 59
ТЕЛ. 210-80-57

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.

Печать офсетная на основе фотонабора. Текст набран автоматами комплекса «Каскад» по программам, изготовленным в редакции безоператорным способом.

М-24028

Заказ № 2225